

в экономику. Для развития экономики, он считал необходимым учитывать местную ситуацию. Илья Чавчавадзе считал необходимым проведение законодательных и экономических реформ, укрепление промышленности, улучшение благосостояния народа. Его слова несомненно актуальны и сегодня.

В 1906–1907 гг., являясь членом реформированного Государственного совета, высшего законодательного органа Российской империи, он потребовал с высокой трибуны в Петербурге отмены смертной казни, которая противоречит христианству. В 1987 году Святейший и Блаженнейший Католикос-Патриарх всея Грузии Илия II прославил Илью Чавчавадзе в лике святых. Синод Грузинской Церкви постановил: “За великий подвиг ради народа и Церкви признать Илью Чавчавадзе святым и наименовать его святым Илией Праведным”. Каноническим основанием для этого явилась его глубокая личная праведность, беззаветная преданность Церкви Христовой, самоотверженное служение своей Родине, наконец, мученическая кончина и многолетнее почитание в Грузии в качестве святого и заступника пред Господом за грузинский народ, как говорилось на заседании Синода.

Литература

1. <https://vk-cc.com/8ezM> (дата доступа: 9.12.2017).
2. <https://vk-cc.com/SfjFd> (дата доступа: 9.12.2017).
3. <https://vk-cc.com/ZFYK> (дата доступа: 9.12.2017).
4. <https://vk-cc.com/LhzrdH> (дата доступа: 9.12.2017).

Шихаишвили Гиорги

д. э. н., профессор факультета экономики и бизнеса Тбилисского государственного университета им. Ив. Джавахишвили

Библейское осмысление национальных и глобальных принципов управления хозяйством

Концепции и стратегические программы управления хозяйством в национально-государственном и глобальном масштабе нужно разрабатывать на основе Библейского хозяйственного учения. В Библии изложены Богоустановленные принципы взаимосочетания национальных и глобальных критериев управления жизнедеятельностью человека: необходимость развития народов (стран) собственными путями; право на существование национальных государств в определенных Богом времени и пространстве (границах). Только при таких условиях допускаются глобализационные процессы (т.е. отдается приоритет национально-государственной организации всей общественной деятельности).

В Библии сформулирована наивысшая цель для каждого человека, всего рода человеческого, всех наций – стремление к Богу, Царству Небесному, Вечной жизни.

Христианское управление хозяйством, как научно-практическая и учебная дисциплина, определяет пути синергического регулирования социально-экономической деятельности общества на основе теологической нравственности, обеспечивающей вечную жизнь человека. Христианское управление хозяйством является теоретико-методологической основой всей хозяйственной деятельности общества, обеспечивающей практическую возможность Боговдохновенной жизнедеятельности и гармоничного развития отдельного человека, нации, государства и человечества.

Данилов Андрей Владиленович

кандидат богословия, доктор философии Регенбургского университета, старший преподаватель МинДА, заведующий кафедрой религиоведения ИТБГУ

Концепция христианского экологического отношения к природе по Владимиру Соловьеву

Концепция христианской экологии начинает складываться в последней четверти XIX-го века на пересечении православной антропологии и религиозно-философского учения о всеединстве. Впервые контуры концепции христианской экологии формируются в трудах великого русского религиозного мыслителя Владимира Сергеевича Соловьева (1853-1900). Концептуальные подходы этого философа к проблематике требующегося нового взаимоотношения человека и природы на столетие опережают интенции современной экологической мысли. Расширяя границы этики за пределы социальных отношений, Владимир Соловьев выходит на проблематику экологической этики. Человек имеет по отношению к Матери-Земле обязанность в связи с ее самоценностью и ее собственными правами во всеедином организме бытия. Человек должен заботиться о природе и культивировать ее, чем реализуется заповедь Христа о любви к ближнему, где под ближним понимается не только человек, но и все творение Божие в целом, то есть реализуется христианский нравственный принцип любви к Творцу через Его творение. Концепция христианского экологического отношения к природе в сочинениях Владимира Соловьева в целом сходна с XIII разделом «Основ социальной концепции Русской Православной Церкви»:

1. Природно-материальное и духовное принципиально отличны друг от друга, но существуют и развиваются в органическом единстве. Природа, творение встроены в божественный процесс преображения, воскресения и вознесения. Человечество вместе с сотворенной природой «стенает и мучится донныне» в родовых схватках (Рим. 8, 22-23).
2. Подчинение природе и завоевание природы – две пройденные ступени развития отношений человек-природа. Нынешняя установка на одностороннее потребление и эксплуатацию природы, ее разрушение во имя искусственно сформированных рынком предложения целей и ценностей должна быть преодолена во имя выживания и развития